

LIBERTAD

Periódico Regionalista

Organo de la Cámara de la Propiedad Urbana y de los Ateneos Obreros

CRÓNICA
Fundador
Fran.co Muñoz del Castillo
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
ANUNCIOS Y RECLAMOS
A PRECIOS CONVENCIONALES

Cerentau
Ramón Vergés Pauli
REDACCIÓN.—ADMINISTRACIÓN
Carmen, 8
PRECIO DE SUSCRIPCIÓN:
DOS REALES AL MES EN TODA ESPAÑA

FUSIÓN DE AMORES

Miles de corazones empapados en amargura, pero abiertos al rocío fecundante de maternales consuelos, se sienten conmovidos, transformados, palpitando soberranos afectos, abrigando dulcismas y sublimes esperanzas. La epidemia asolando hogares, cortando despiadada la guadaña de la muerte juventudes sonrientes, sumiendo a legiones de ciudadanos en penosísima angustia, en dolor acerbo, en pérdidas irreparables... Los creyentes se sobrepone al dolor intenso que ahoga, a la aflictiva pena del alma acudiendo a María, su dulce consuelo y vida, esperanza y Madre de misericordia, que recorriendo triunfalmente por las espaciosas calles de un pueblo piadoso recibe las invocaciones que, quejumbrosos, exhalan sus hijos, y las aclamaciones de los que abriga esperanzas y amores, idénticas plegarias, fervidos deseos...

Clamoroso unánime, irresistiblemente espontáneo, justamente lógico elevóse a la Madre y a la Reina, en demanda de sonrisas para los hogares tristes, de resignación para las almas enlutadas, y del iris de bonanza para la tempestuosa borrasca que se agita en la ingente urbe de la Virgen de las Mercedes.

Barcelona dio una espléndida y briosa manifestación de fe y de religiosidad el próximo pasado domingo. El cronista pasa de largo la brillantísima procesión que la ciudad condal celebró con motivo de la epidemia reinante, invocando y homenajeando a su excelsa Patrona, la simpar Virgen de las Mercedes.

Conocido es de todos nuestros queridos lectores el acto emocionante y altamente sublime que revistió la entrada gloriosa de la Patrona de los barceloneses a su venerado templo. Fundiéronse allí amores y latieron al unísono esperanzas consoladoras que la celestial Señora recogía ternamente compasiva y agradablemente agradecida.

Barcelona no dudó un momento siquiera de la protección que le dispensa, y le dispensará indudablemente en las presentes azarosas circunstancias su idolatrada y augusta Madre.

Si bien con distinto motivo, Tertosa homenajeó también, brillantemente a la Reina de los cielos bajo el simpático título de la Virgen de la Cinta, su queri-

disima Patrona, que de regreso de la capital de España, hizo su entrada triunfal en nuestra ciudad pocas horas después que la Virgen de las Mercedes tornaba a posesionarse de su trono.

Más que reseñada, queda para sentida la descripción del digno recibimiento que el pueblo tortosino dispensó al sagrado Relicario.

Dejemos a nuestros lectores que recuerden con fruición la emocionante escena que tuvo lugar en la Plaza de Agustín Querol al ser depositada en el hermoso templo allí levantado la Santa Reliquia, cuya aparición fué saludada con estrepitosos aplausos y vivas entusiásticos, al par que las notas acompasadas de la música ejecutaban la vibrante y patriótica Marcha real.

Inútil es ocuparnos en la solemne procesión que luego se organizó desde dicho punto hasta nuestro primer templo, donde tiene la Reina su trono y su Corte de honor. Ni precisa mencionar los vitores que se escapaban de mil labios y las flores que derramaban las manos delicadas de sus innumerables devotas al paso por las calles de esta católica ciudad, que, mal que pese a un exiguo sectarismo, todavía conserva esplendorosa y pujante la fe en las creencias salvadoras y la devoción a su Madre queridísima.

Pero donde es de justicia que el cronista fije su atención y recalque los entusiasmos vistos y oídos, fué al llegar la Santa Cinta a la Catedral. Acostumbrados estamos a narrar los transportes de júbilo que exteriorizan los tortosinos en actos semejantes, pero nunca habíamoslos visto tan expansivos, tan superabundantemente (permitásenos la frase) filiales como los que vieron nuestro espíritu arrobado al encontrarnos ensordecidos por un viva prolongado, sentido, potente, que vibró bajo las bóvedas magníficas de nuestra Seo, con el que todo un pueblo creyente que materialmente se estrujaba por vitorear más de cerca a su idolatrada Patrona, daba la más afectuosa bienvenida a la Virgen Santísima de la Cinta.

Pueblo que tal hace merece las caricias de la Madre que no regatea sus bendiciones, sus afectos.

Y parecénos sorprender sonriente a la Virgen que abriga fundamentalmente las más halagüeñas esperanzas de que sus hijos los tortosinos la honrarán mejor, con más verdadero cariño, con mayor afectión, honrando y glo-

rificando a su Divino Hijo, la suprema Majestad.

Porque la Virgen quiere fusión de amores.

Noble, nobilísima iniciativa la del Alcalde de esta ciudad, señor Homedes, al dictar—feliz coincidencia—el mismo día de la entrada triunfal de nuestra excelsa Patrona un bando enérgico contra el abominable vicio de la blasfemia, disposición que ha merecido las más justas alabanzas de todas las clases sociales de la ciudad y que sinceramente aplaudimos.

Como es de suponer, dicha disposición está encaminada a depurar el innoble lenguaje, desgraciadamente tan desarrollado en nuestra comarca y a dignificar las costumbres, amordazando las incultas e ineducadas, como sacrílegas, lenguas de los blasfemos, que deshonoran la religiosidad de nuestro pueblo.

Y a este fin debiéramos todos, los que nos preciamos de personas decentes y cultas, cooperar con nuestras fuerzas, denuncias y noble valentía, a hacer desaparecer de nuestro católico vecindario tan horrendo pecado, el lenguaje del infierno.

Que este fuera el signo patente de nuestro amor hacia la Virgen Santísima que se complace en recibir los homenajes de los celadores del honor de su divino Hijo y las reivindicaciones de los derechos de la Augusta Majes-

dad, escarnecida por analfabetos y señores de aristocráticos salones.

Se necesita fusión de amores.

CLAUDIO MARCO.

Tortosa, 11 Noviembre de 1914.

Barcelonesas

Las aguas de Barcelona, que tanto ruido han promovido con su bullicio de cristal, que han llegado a degenerar en cuestión política lo que sólo era cuestión higiénica, están infectadas, y llevan gérmenes que producen fiebras, y microbios de extraños nombres que dan lugar a morbosas revoluciones en los estómagos que penetran.

Es muy doloroso para mí, el tener que hablar sobre cuestiones que, como está, rebajan en lugar de realzar la ciudad. Pero es mi obligación tratar sobre asuntos de actualidad, y este es el monstruo del día. El Ayuntamiento, con la desidia que acostumbra a tratar capitales negocios, ni hizo lo que pudo, ni ha hecho lo que debía hacer. A última hora, se ha contentado con tizar de pintura roja las fuentes del agua infectada; y gracias a ello se puede contemplar el edificante espectáculo, de un corro de gente mirando a un cualquiera, que se da el gusto de hacerse popular por unos instantes, con sólo acercarse a una fuente y beber tranquilamente todo el agua que le pide el cuerpo, y acaso algo más, para alargar su deleite de ser contemplado. Y no creáis que esto sucede en fuentes alejadas de las principales vías, no; esto pasa en la fuente de Canaletas, en el lugar más céntrico de Barcelona. Y se queda uno sin saber si calificar un hecho así como doloroso, ó como re-

pugnante. Triste, lo es de todas maneras. Como también es triste el consejo de hervir el agua. Yo recuerdo haber oído hablar a personas que presenciaron terribles epidemias, como la del cólera del año 65, y ya entonces hervían el agua. ¿Verdad que después de 50 años de trabajos científicos admirables y colosales adelantos, es bien poco aconsejar hoy lo que ya se aconsejó y se hizo antaño?

Afortunadamente, la infección no es ni tan grande ni tan grave como se creyó en los primeros momentos. Si el número de atacados es considerable, las defunciones son pocas relativamente. Pero esto no deja de ser un pequeño consuelo. ¿Qué importa a la familia de un difunto que le acompañen quinientos ó sólo diez?

Y perdonad lo lúgubres que son estas impresiones. La actualidad es así, y yo procuro únicamente hacer de espejo.

GUDA.

Elvira Collat remeida de las Doloras

TUBERÍAS

perfeccionadas del mejor Cemento Portland mecánicamente apisonado a gran presión. Desde 10 centímetros a un metro de diámetro.

POSTES DE CEMENTO ARMADO para cercar fincas, para cultivar vides en alto, para construir bóvedas, enramadas, así como también para conducción de electricidad, luz, fuerza, teléfonos, etc. Duración indefinida.

GRANDES DEPÓSITOS DE CEMENTO ARMADO Se construyen depósitos de cualquier dimensión y para toda clase de líquidos

Santana & Bein

Mallorca, 405.—BARCELONA

unes baldanetes de carn? Lo pobre flare, a qui'ls budells li grunyien, no's pugué aguantar y respongué: "Fassenho barrejadet i que Deu' los pagne" la caritat.

La vulgarització de coneixements útils i agradables, la tenim dins de casa nostra, i hem de fer bo l'adagi: Mes sab lo boig a casa sena, que'l sabí a l'agena.

Per això aplaudixo corament a la Secció Excursionista, que barreja les anades—vida de camp, sport, gimnasia—en les visites—estudis culturals, vulgarització de Art, Ciència, Historia, escola de civisme, llar de la casa pairal en que tothom procura conservar lo foc sagrat de la patria nadiua...

Es lo día 9 d'Agost. Hora, les dos i mitja de la tarde.

De l'antic palau dels Oliveres, ahont s'hostatja Felip II, avuy casal de l'Orfeó Tortosí, surten puntualment los socis de la Secció Excursionista. Hem d'aprofitar lo temps, pos a les quatre entra'l Cabildo al Cor per al reso de les hores canòniques.

Passejant amunt i avall pels claustros, ahont, en hores de tanta somorda, hi corre una fresqueta que encisa, nos espera lo nostre cicerone, lo canonge Matamoros, prou conegut de la intel·lectualitat tortosina, qui ara tot just acaba de donar a l'estampa una obra que obtingué lo llorer del premi en lo certamen de les festes constantinians, La Cruz, estudiada baix tots los seus interessants aspectes.

Saludem al culte literat i comensem desseguida la visita, pos lo temps nos acassa.

alabat y fa cada dia als homens mil gracies y merces y a la VS. MS., per obra tant christiana lo offici et licet Altissimus.»

«La qual ses mage, donaren per propositio. De-lliberaren dits consellers, ques vote segons de present volen la festa del glorios St. Antoni de Padua y sia festa colent en la present ciutat y lochs de sa contributio y sos termes y que, per part de la present ciutat se supplique al Illm. Sor. Bisbe tinga a be decretar y manar, que la festa del dit glorios St. Antoni de Padua sia colent en la present ciutat y lochs de sa contributio y en tot son terme y si menester será que en la forma acostumada sen fassa embaixada al Illre. y Molt Rnt. Capitol de la Seu de la present ciutat.»

Lo Bisbe accedix a tan pietosa supplicació. Ho era allavons l'insigne D. Lluís de Tena, fundador de la Confraria de la Mare de Deu de la Cinta.

Que te les arrals ben fondes l'arbre secular de la devoció antoniana, ja ho hem provat documentalment.

Traslademos ara d'aquelles glorioses centuries al mateix dia en que escrivim este humil treball, Es la vespra de Sant Antoni de Padua.

A la iglesia de la Mare de Deu dels Dolors, s'hi celebra un solemne novenari.

L'altar está florit de lirris blancs. I al cor de la garmació que ompli de gom a gom la iglesia, hi rehorixen les belles tradicions religioses de la nostra patria.

CRÓNICA DE LA PAZ

No todo ha de ser esa crónica negra, fatídica, espeluznante de la guerra, que se escribe en pleno siglo XX. El anterior se llamaba pomposamente el siglo de las luces, luces á estilo Viviani que pretendía—infelizote!—apagar las luminarias del cielo; luces de este mundo, envejecimiento de progreso material, fuegos fatuos. ¿Y cómo apallidaremos al siglo actual? Como ha invadido el continente europeo una lucida representación de todos los salvajes que aún pululan por la redondez de la tierra: salvajes de la India, pieles rojas, argelinos, etcétera, etc., le llamaremos el siglo de los odios salvajes.

Apartemos la vista con horror de ese espectáculo sangriento en que se destrozan y despedazan millares de hombres, y volvámoslos hacia donde pueda brillar un rayo de luz que inunde las almas en santa paz. ¿Dónde hallarla en estos tiempos de luchas cruentas y de horroroso exterminio? ¿Dónde? En ese bendito cielo que el Dios del amor quiso crear en la tierra, para consuelo y salvación de las almas que le siguen y adoran: en el Sagrario, donde voluntariamente está prisionero para no abandonarnos hasta la consumación de los siglos.

¡Hermosa crónica de la paz! ¡Oh vosotros, hombres frívolos, los que, aproximándoos continuamente hacia la muerte, no dedicáis ni un pensamiento á la vida, y vida eterna; venid conmigo á presenciar una fiesta de amor y de paz, como que es fiesta eucarística!

Venid conmigo al Colegio de San José, de esta ciudad, el que un tiempo fué grano de mostaza, el que es hoy árbol gigantesco que da por todo el mundo frutos de bendición, de apostolado sacerdotal; ese árbol que plantara cabe las orillas del Ebro, aquel santo que se llamó Moisés Sol.

Nosotros, como católicos y tortosinos, no podemos, ningún año, dejar de asistir á la solemnidad con que conmemora el Colegio el aniversario de la instalación de la Reserva en su Capilla. Estaba ésta rebosante de selecto público. Ofició el Muy Ilre. Canónigo don Julián Ferrer y ocupó la sagrada cátedra el Rdo. don Esteban Monfort, Párroco

de Cervera. Logró conmovier al auditorio relatando los días de su vida estudiantil, cuando el celo del inolvidable Fundador selló su magna obra haciendo morar á Jesús sacramentado en la Capilla del Colegio. La Schola Orfeónica interpretó magistralmente una hermosa misa gregoriana.

Después de los oficios organizóse la procesión, que resultó muy lucida.

Los admiradores de Moisés Sol guardaremos gratísimo recuerdo de tan solemne fiesta, en la que tuvimos el gusto de saludar al dignísimo sucesor de aquél, al benemérito don Benjamín Miñana, tan querido de todos por sus dotes y bellas cualidades que le adornan.

Abastecimiento de aguas para Tortosa

Nos venimos haciendo cargo de los interesantes artículos que en la revista local *La Zuda*, está publicando nuestro compatriota, el joven Ingeniero, don Juan Piá.

En el fondo, que es lo principal y en lo que seguramente el articulista tendrá opinión cerrada, estamos conformes por completo. Tortosa necesita tener una dotación de agua, para el servicio de la población, según lo reclaman las modernas necesidades y lo exige la higiene: Tortosa puede tenerla.

Pero, para ello, es preciso una forma, y el articulista examina varias, apreciándolas tal como nosotros las apreciamos. La única factible hoy, en Tortosa, y la más conveniente, en todo caso, es la tercera: «constituir una verdadera cooperativa: una sociedad anónima, por acciones de poco dinero, que estuvieran al alcance de todo el mundo; el principal accionista será el Ayuntamiento...»

Manos á la obra: ya somos dos; *La Zuda* y *LIBERTAD*. Esperamos que los demás compañeros de la prensa local nos digan si también están conformes, y comencemos á estudiar las bases de la futura sociedad.

Por este camino, por este, haremos labor patriótica.

Visita la Gran Pañería y Sastrería Ibérica, que en ella hallaréis cuanto os apetezca á los más reducidos precios. — **Moncada, 7 Tortosa.**

SOBRE LA APARICIÓN DE UN NUEVO PERIÓDICO

El ilustre filósofo Tiberghien en su libro «Los mandamientos de la humanidad», define de una manera clara y sencilla, los deberes que el hombre tiene para con sus semejantes y entre otras cosas edificantes, dignas de su talento privilegiado dice: «Conoce, ama y respeta á todos los hombres como miembros de la gran familia humana, sin distinción de raza ni culto, de buenos ó malos, de amigos ó enemigos. Combate el mal por el bien, el error por la verdad, el crimen por la virtud, la injusticia por el derecho, el odio por el amor, la violencia por la dulzura, la ofensa por el perdón; el egoísmo por la benevolencia, aban donando á Dios las consecuencias de tus actos.»

Estas máximas, hijas de un juicio recto y sereno, resultan letra muerta para gran parte del periodismo español, que con motivo del conflicto europeo, no ocultan sus odios ó simpatías por uno ú otro bando, guiado por insana rutina ó por pasión política siempre censurable.

Tirios y troyanos, tienen aquí sus periódicos contrarios ó favorables que comentan á su manera los incidentes de la lucha y aún los exageran, pretendiendo que la catástrofe revista mayores caracteres de magnitud y horror.

Todos sabemos que España es un país harto ineducado y falto de principios filosóficos que orienten á la sociedad hacia un estado ideal, libre de toda tendencia parcial; de toda pasión contraria á los derechos del individuo; pero es innegable que el periodismo populachero, ha alcanzado un desarrollo exorbitante á fuerza de reclamos de dudosa moralidad, encubriendo concupiscencias de los de arriba y halagando miserias y ruindades de los de abajo.

Las ilustraciones científicas, no abundan por desgracia en nuestra nación, las revistas literarias no son leídas; más del ochenta por ciento de las publicaciones que ven la luz sólo sirven de paladines para llevar á la propaganda diferentes teorías políticas y ante un campo tan reducido en que se mueve la que pudiéramos llamar prensa sensata ó imparcial, nada tiene de extraño que desde hace más de tres

meses, salgan los periódicos atiborrados de noticias que causan espanto; relaciones de muertos y desastres que luego el público lee con avidez, contrariándose ó llenándose de júbilo, según sean las opiniones germanófilas ó francófilas del lector.

Ese faltaba. Se anuncia para en breve la aparición de un nuevo papel, escrito por los señores Lerroux y Alomar y que en las actuales circunstancias, constituirá una burla sangrienta para nuestra desgraciada Patria que no tiene valor suficiente para arrojar lejos de sí á los hijos traidores.

«Los aliados». Ese será el título del libelo que servirá de pasto intelectual á las mermadas inteligencias de millares de obreros. Allí no se hablará de la paz y caridad cristiana, se incitará al pueblo á que odie á los germanos, se intentará comprometer la tranquilidad á que tenemos derecho, procurarán azuzarnos contra una raza que nunca nos ha ofendido. ¡Qué les importa á ellos la sangre de sus hermanos! El corazón que no tiene fe, es un caos cuyo fondo está en comunicación con los infiernos. ¿Qué sentimientos de piedad puede abrigar un hombre que no cree ni espera? ¿Se apiadaron ellos jamás de los infortunados belgas, región de héroes que sacrificaron sus vidas en defensa de los patrios lares? ¿Derramaron jamás una lágrima de conmiseración ante la desgarradora perspectiva de los infinitos huérfanos desamparados, de las madres sin hijos, de las familias sin hogar?

No, porque sus entrañas son duras como el pedernal, el egoísmo les embota el alma haciéndola insensible á toda manifestación de amor y misericordia.

Sabe Dios si por las intrigas de unos y otros sucumbirá la neutralidad que con tanto afán defendemos; si así fuera, caiga sobre los «aliados» la sangre del inocente vertida esterilmente en suelo extranjero, que el clamor de las víctimas vivientes de la guerra, retumba siempre en las conciencias de los traidores.

AMADEO AGUADER.

Contra la blasfemia

Con sumo gusto, y aplaudiendo en lo mucho que lo merece la noble iniciativa del alcalde de esta ciudad Sr. Homedes, publicamos en estas columnas el siguiente bando contra el vicio más abominable de nuestra comarca.

D. Joaquín Homedes Espuny, Alcalde Constitucional de esta ciudad.

Hago saber: Que constituyendo la blasfemia una ofensa gravísima á la Divinidad, á las cosas sagradas y á los sentimientos religiosos, un atentado á la decencia pública, una prueba evidente de depravado mal gusto y una incultura sin límites, reconociéndose universalmente como pueblo culto á todo aquel donde no existe tal asqueroso vicio; los altos deberes del cargo me obligan emplear todos los medios legales para hacer desaparecer tal censurable costumbre.

Esta Alcaldía que desea atender el fomento de los intereses morales, cuanto á los materiales que le están confiados, compenetrándose con los generales sentimientos de la ciudad y con sus hábitos de corrección y decencia que se complace en reconocer, espera que no ha de verse en el trance y dura precisión de imponer las responsabilidades á que pudieran hacerse acreedores los transgresores de las Leyes y bandos de buen gobierno dictados contra el feísimo vicio de la blasfemia.

A este efecto, recuerda á los maestros, tutores, jefes de taller y especialmente á los padres de familia que procuren prevenir, dentro de su

esfera de acción, contra ese vicio á los menores puestos á su cuidado, con apereamiento de que se les hará solidariamente responsables de las faltas cometidas por éstos.

Espero, una vez más, del buen celo desplegado en todas ocasiones por los agentes de mi autoridad, que denunciarán cualquier infracción de este orden, sin contemplaciones de ninguna clase.—Tortosa 8 Noviembre de 1914.

Al mismo tiempo que damos nuestro parabién al Sr. Alcalde por tan patriótico bando, deseamos que su contenido no sea «letra muerta» sino que todos cooperemos á su exacto cumplimiento.

Enfermedades del trigo y su tratamiento

Estamos en plena época de siembra y son pocos los agricultores que se preocupan en prevenir las enfermedades criptogámicas del trigo, como «La Rojía» y «El Tabaco», que si se presentan luego condiciones favorables, pueden disminuir notablemente la producción.

La enfermedad conocida en el país con el nombre de «Rojía», es debida á los hongos del género «Puccinia», los principales son el «Puccinia graminis» y el «Puccinia rubigo vera».

No quiero extenderme sobre los caracteres vegetativos ni sobre la evolución de estos hongos, cuyo ataque al cereal se caracteriza anteriormente por unas manchitas, primero rojas y luego negruzcas, sobre las hojas, la paja y hasta sobre el grano.

Como el hongo absorbe los principios elaborados por la planta sobre la que se desarrolla, ésta termina mal su vegetación, los granos quedan pequeños, arrugados y jigeros. Los efectos de la enfermedad no se limitan al grano: la paja, no sólo pierde su aspecto y perfume natural, sino que hasta es nociva para los animales que la comen, en los cuales provoca irritaciones intestinales, cólicos, diarreas, etc.

Como remedios contra esta enfermedad, se puede decir que no hay ninguno positivo, sería de ensayar, el sulfatar el cereal como se hace con la viña, pero no hay aparatos prácticos para ello, y la operación se hace muy difícil.

Como medios preventivos, se deben sembrar las semillas procedentes de un campo sano, limpiar el suelo de malas hierbas, pues en éstas también se desarrolla la enfermedad y pueden luego contaminar al cereal; además es de aconsejar sulfatar las semillas, como veremos más adelante.

Otra enfermedad ataca á menudo nuestros trigos, y es la vulgarmente llamada «Tabaco».

En esta enfermedad, el grano es sustituido por un polvo negruzco, que ha motivado el nombre vulgar que en este país se da á la misma. Este polvo negro, es de un olor fétido ó inodoro según que el ataque pertenezca al «Tilleta caries» ó al «Ustilago carbo».

Como remedio el más práctico, es el de sulfatar las semillas.

Para ello se procede de la siguiente manera: Se hace una solución, del 1 á 1 1/2 p/100, de sulfato de cobre, y se baña el trigo, durante 3 ó 4 minutos en esta solución, removiendo constantemente, á fin de que todos los granos queden bien mojados por la solución; luego se extiende el trigo para que se seque. Con el fin de facilitar la desecación, se puede espolvorear el grano con un poco de cal.

GRAN SASTRERIA «EL SIGLO»
de Carlos Chavarría

Plaza Constitución 5 y 6.—Tortosa

instituida, l'any 1896, la *Pia Unió de Sant Antoni de Pàdua*, a la iglesia de la Mare de Deu dels Dolors, ahont hi té altar propi. Lo fundador la dirigí fins que va ser nomenat Rector de Figueras, «poble del nostre bisbat. Lo succeí en dit càrrech l'actual Director Mossén Joan B. Ferré i Torrelles. Fer elogis dels dos Directores, es innecessari. Tortosa sab quàn dignes son de tota lloança.

La *Pia Unió* funciona en una Junta Directiva y coros de dones. Cada coro's composita de dotze aso ciades y una zeladora. Dits coros se distribuixen en tres seccions, y cada secció consta de tretze coros.

En 20 d'Agost de 1912, lo Director del Centre Nacional de la *Pia Unió*, Rvm. D. Rogeli Refoyo, Rector del Colegio de Sant Francesc, de Sant Jaume de Galícia, firmá lo diploma d'erecció de la *Pia Unió* de Tortosa.

En 28 dels mateixos mes i any, lo nostre venerable Bisbe D. Pere Rocamora i García, aprová los *Estatuts de la Pia Unió, de Sant Antoni de Pàdua de Tortosa*, escrits pel seu Director Mossén Ferré.

En tot orgull—algún orgull hem de tindre,—proclamem la devoció al Sant dels miracles. Que ell benehixa a nostra estimada Tortosa.

12 Juny de 1914.

(El Restaurador.)

Una visita a la Seu de Tortosa

La Secció Excursionista de l'«Orfeó Tortosí» te coses molt bones.

Un día se li acut visitar lo castell de Sant Joan, la Zuda, a quin redós se fundá l'antiga Ibera, la primitiva Dertosa.

Després, camí de les Roquetes, se'n puja a un turó per a admirar la vall mes hermosa que haigut pogut somiar la imaginació d'un poeta i l'obra mes admirable realitzada per l'impuls creador de la ciencia: l'Observatori de l'Ebre.

Avuy li toca'l turno a la Seu. Demá eixe estol de joves s'enfilará per les costes de Santa Clara, pels carrerons del Garrofer, per les roques del Sitjar, i, arribant a la garita del soldat de guardia, respondrà al *quien vive?*, dient:—Socis de la Secció Excursionista que volen pegar un vistasso als quartels de Sant Francisco, a la histórica muralla de la Bretxa, a les ruines del famós monastir del Miracle...

No tot han de ser anades per la malesa, enfortint lo cos en les llargues caminades, ahont se respira l'aire pur de les pinedes que tonifica'ls pulmons. No tot ha de ser preparar per les muntanyes com los cérvols del Port i com la *capra hispánica* de Cardó...

A mí m'agrada molt lo cuento del flaret que anava captant pel mon. Arriba a una masía, a hora de sopar, i encara estava dijú. Los bons masovers li pregunten:—¿Qués minjaría, una truita o

Palos de ciego

Es paradógico

Lean ustedes y agárrense fuerte: «Lerroux, ocupa su escaño.» Esa información fría y descarnada que encierra todo el laconismo de que pudiera echar mano el insignie Perogrullo, leí el otro día en un periódico conservador nada menos.

«Lerroux, ocupa su escaño.» Diez sílabas justas y cabales que bien miradas tienen cierta analogía con un tema escrito en la pizarra por un maestro lógico, para que luego sus discípulos lo analicen gramaticalmente; pero la noticia trae su mieja de cola para los maliciosos que suelen ver mucho más allá de sus narices, y que por estos mundos de Dios abundan que es una bendición.

En tiempos de las bárbaras naciones, nuestros abuelos que, aunque no eran tan «cultos» é «ilustrados», poseían al menos noción completa de patriotismo y abundante dosis de sentido común; tuvieron el gusto de despreciar públicamente a los traidores de la Patria, haciendo el vacío en torno de ellos, aislándolos moral y materialmente de la sociedad como si estuvieran atacados de tifus ó viruelas que, al igual que la falda trabada que usan las mujeres y los obuses del 42, son males eminentemente modernistas.

En el siglo de la electricidad y de la guerra europea, con los velones de aceite, los gambetos de estambre y el rosario de la aurora, no parece sino que haya huido también la dignidad, porque tal como van poniéndose las cosas, la dignidad resulta hoy una señora de la época de Maricastaña, vestida con meriñaque y tocada con moño de pica-porte.

Los traidores gozan de toda clase de prerrogativas, se codean con los ministros, tienen escaño en el Congreso y son adulados por los periódicos, que es el sueño dorado de los que de la política medran.

«Lerroux, ocupa su escaño.» Un periódico conservador lanza el noticia, como queriendo decir: Señores, échense á temblar que viene el coco.

Pero el coco ha llegado y no han temblado las esferas, ni las criaturas tampoco.

«El diputado radical sólo» abrió la boca para bostezar.

«Risum teneatis!»
OPTIMUS.
Santa Bárbara, Noviembre.

Al margen

«Señores...! Aún estamos vivos. Si escribo es por una de aquellas casualidades tan raras en este pícaro mundo. Anda por estas tierras de Dios, un microbio de muchas campanillas, que nos trae de cabeza. Poco valor tendrá mi sangre cuando el animalaje no ha querido meterse conmigo.

No nos llega la camisa al cuerpo. ¡El tifus! No es nada lo del ojo. Menudo negocio están haciendo los que se dedican á endulzar nuestra existencia. Sé de doctorcillo ignorante que no abandona el coche en todo el día visitando á enfermos y más enfermos. En las farmacias se agotan los medicamentos.

Y el pomposo Ayuntamiento de esta bendita capital, perla de no sé dónde, y de seguro no será por su nitidez, tan fresco como quien oye llover. Ya sabrán ustedes que Muley Haffid, uno de los sultanes destronados de Marruecos, ha estado varios días entre nosotros. Pues el oriental, según manifestó al marchar, llevóse la impresión de que Barcelona era una de las capitales más hermosas de Europa y la más sucia de todas.

Esto, dicho por un moro de paz, tiene un sabor africano que desmorrana.

Nuestra corporación municipal, que un día manifestó deseos de regirse autónomamente, ha tenido que solicitar del Gobierno el envío de máquinas potabilizadoras que purifiquen las aguas destinadas al consumo. ¡Que vergüenza, señores! Una empresa de limpieza, dejó de cumplir sus compromisos; rescindióse el contrato, y desde entonces, hace ya un año las calles de la ciudad están imposibles, sucias, propias de un aduar marroquí. Todo esto es bochornoso, aplastante. La indignación se refleja en el ambiente y una amenaza unánime sale de todos los labios; pero pasará la epidemia tifóidea, por su propio paso cuando se cansen de hacer extragos y continuaremos resignados, indiferentes, sumisos...

Acaba de celebrarse la anunciada manifestación de protesta. No ha prosperado. Desde altas esferas políticas, alguien ejerce su influencia interesado en que los ediles sigan impávidos su labor. La policía se ha ensañado con los manifestantes. Uno de nuestros compañeros, que cumplía su deber de pura información, ha sido herido de un sablezo. Ganges del oficio.

Es inútil toda protesta. Tras el tifus, vendrán otras calamidades que sembrarán el luto entre millares de familias, y á pesar de todo, seguiremos bebiendo agua insana, aspirando los gérmenes de tanta inmundicia. ¡Somos dignos de compasión los que habitamos este paraíso!...

José NORIA.
Barcelona, Noviembre, 1914.

ECONOMÍA Y SOCIOLOGÍA

Cuestión.—El beneficio y ganancia

Es este, ese margen, ese superávit, que en la vida del cambio suele existir, entre lo que se da y lo que se recibe; de cuyo margen viven los que lo realizan: es esa diferencia entre los gastos de producción, y el precio que se busca ó desea al producto, cuya diferencia se aplica á sí mismo el productor.

Y bien: ese margen que en la vida del cambio suele existir entre lo que se da y lo que se recibe, no tiene regla ni pauta alguna científica: las circunstancias, el acaso y el capricho individual lo determinan, y no es posible encontrar otras normas: y como de ese margen se sostienen los que lo realizan; muchas veces, oprimidos por ese azar ó esas circunstancias, han de aceptar el que sea demasiado pequeño para atender á sus necesidades; y viven con estrechez: otros, favorecidos por las mismas causas, y estimulados por el natural deseo de disfrutar, y por el instinto que nos llama al ahorro para prevenir el porvenir; es demasiado crecido, y no guarda ninguna relación de proporcionalidad que lo justifique.

Es decir: unas veces ganan poco ó nada y viven en la miseria, dando á los demás lo que es suyo: otras ganan demasiado, y viven en la opulencia; oprimiendo acaso á los demás y tomándoles lo que presisen para atender á otras necesidades.

Esa diferencia entre los gastos de producción, y el precio que se busca ó desea al producto, se encuentra en análogo acaso al del margen entre lo que se da y lo que se recibe en el cambio, del cual acabamos de hablar: tampoco tiene, ni hay posibilidad de hallar, regla ni pauta científica: también se fija al calor de las circunstancias, por el azar y por capricho individual: también impone, frecuentemente, el vivir en la estrechez y hasta sume en la miseria á

los productores; y permite que se improvisen injustificadas riquezas.

Y consiste, en que es un error eso del beneficio y de la ganancia, y mucho más como base de la retribución de los elementos productivos; y siendo un error, al descansar en él una parte de la vida económica, produce los males ligeramente mencionados, y otros muchos; pues es el acicate que estimula el fraude en la cantidad, en la calidad y en el peso: una de las causas por las que muchas cosas se hacen, y son, raquílicas y miserables: por la que otra multitud dejan de hacerse, no obstante de ser aconsejables y aun convenientes: una, y no pequeña, aunque entre otras, de la escasez del trabajo y de la insuficiente retribución (sueldos y jornales) que suele recibir; por lo cual lo es, á la vez, de muchas huelgas, y con ellas de los males del sabotage, boycottage y lock out.

Pero como no es práctico destruir, sin tener preparado lo que se ha de edificar en su lugar; precisa preguntar, si aceptando que el beneficio ó ganancia, tal como se entiende, deba desaparecer, hay algo más científico, hay algo mejor, con que suplirlo y para llenar el vacío que vendría á producirse, y satisfacer en la esfera económica, la necesidad que él satisface.

Afirmemos hoy rotundamente que sí; reservándonos el demostrarlo, para después que hayamos concluido de ofrecer á la consideración de todos, como otras tantas piedras de toque, esa multitud de cuestiones y problemas que no tienen hoy solución posible.

FRANCISCO MUÑOZ DEL CASTILLO.

Sulfato de amoníaco Nitrato de sosa

Importación directa de Chile a Barcelona

Sulfato de cobre Superfosfatos de cal

Representante:

José Santana Soler

Canuda, 2, 2.º, 1.º.—BARCELONA

NECROLOGÍA

Con hondo y sincero dolor recibimos la triste noticia de que en Barcelona ha pagado también su tributo á la epidemia reinante, la señorita María de las Nieves, hija idolatrada de nuestro amigo del alma é ilustrado colaborador de LIBERTAD, don Francisco Lleixá.

¡Pobre y querido amigo nuestro! El, chapado á la antigua, de aquellos españoles que hacen del hogar un templo y de la familia la suma y compendio de los más puros goces que es dable disfrutar en este destierro de lágrimas; él ha perdido la más bella ilusión de su vida, aquella flor inmaculada que embellecía el nido de sus paternales amores!

¡María de las Nieves, alma angelical, ya has volado al cielo, porque, como tu hermoso nombre indica, la pureza de la nieve no está hecha para este mundo, que pronto la convierte en fango, sino para las serenas regiones de la inmortalidad!

A Lleixá en esta casa se le quiere como á un hermano. Innecesarias, pues, son más palabras para expresarle que nos identificamos con él, para compartir su inmensa aflicción. Reciba también el resto de su apreciable familia nuestro más sentido pésame.

En Barcelona, víctima también de la epidemia tífica, ha pasado á mejor vida el joven abogado, paisano nuestro, don José María Llopis Riba.

El finado era modelo de jóvenes piadosos y por su aplicación le sonreía un brillante porvenir.

Testimoniamos á su inconsolable familia nuestro sincero pésame.

R. I. P.

A LOS TORTOSINOS

POR NUESTRO ARTE

La tendencia moderna de los Museos Municipales está perfectamente orientada en el sentido de la adquisición de las obras de hijos de cada región; lo cual parece excesivamente modesto, pero es definitivamente eficaz.

Los medios de comunicación facilitan el peregrinaje por el mundo, y así el artista sabe donde puede ir á buscar sus objetos de estudio y al contemplar un MUSEO MUNICIPAL se forma concepto de la participación que el país que visita ha tenido en la Historia general del ARTE. Es la aplicación artística del PRO DOMO SUA, de Cicerón.

En el extranjero se considera el evitar la dispersión de las obras de arte, como labor tan patriótica cual la de defender un campo de batalla. Cada cuadro, cada escultura que se adquiere, es un trinchara que se gana. Y en esa lucha del mercado universal, la oportunidad es un factor de primer orden.

Para nosotros, los españoles, la sanción de las grandes obras que producen nuestros hermanos, suelen darla las paredes de los museos extranjeros; y muchas veces, casi siempre, esa sanción lleva aparejado por parte nuestra un olvido ó una inexperiencia irreparables. Es preciso que nos eduquemos á considerar buena una obra que en nuestro concepto lo sea, antes de que los de fuera de casa se la lleven, y entonces á nosotros nos parezca mejor, cuando no podamos rescatarla.

Este concepto de patriotismo y de ideal de Arte es lo que nos ha inducido á un grupo de tortosinos residentes habitualmente en Barcelona á juntarnos para la adquisición de una obra que, en nuestro concepto, merece ser defendida de las eventualidades de un porvenir incierto.

Esta obra es el cuadro de gran tamaño que se titula CONTRASTES DE LA VIDA y cuya fotografía acompaña á este escrito.

Su autor D. Remigio Cid Armengol, es hijo de Tortosa, como los firmantes: es hermano nuestro.

La Comisión, espontáneamente surgida, para realizar el pensamiento en que todos nosotros coincidimos, propone que esa obra del Sr. Cid Armengol sea adquirida por suscripción entre los tortosinos que quieran contribuir á hacer donación de ella al Museo Municipal de Tortosa, templo y refugio de los esfuerzos que los artistas tortosinos hacen para ensalzar el nombre de nuestra Patria chica.

Los que á seguida firman, se adhieren á esta iniciativa colectiva y contribuyen á realizarla aportando las cantidades que á continuación suscriben:

- Rdo. D. Bernardo Vergés. 25 Ptas.
- D. Jaime Ferrán. 25 >
- D. Federico Fernández. 25 >
- D. Juan Ferrán. 25 >
- D. Julián Cosidó. 25 >
- Hijos de Ramón Vergés. 5 >
- D. Joaquín Bau. 5 >

HABLÓ EL... Y DIJO...

Nuestro diputado, el famoso Marcelino, ha confundido el Congreso y los discursos parlamentarios con los mitines de partidaria.

¡Hasta á la Cámara popular se ha llevado y traído el asunto del Matedero! ¿Por qué no proponen ustedes á Joffre y á Von Kluch que la tal cuestioncita se ventile junto con la configuración europea? Creo que lo aceptarían.

Habló el diputado. Y dijo: Señor Ministro de la Gobernación, S. S. que en materia de leyes todavía está en el A. B. C., ha de saber (entre comillas, ó colmillos, porque son pe-

labras textuales) «que cuando los Ayuntamientos tratan con particulares acerca de obras que hayan de realizarse ó se hayan realizado, PUEDEN SUSPENDER LAS CONDICIONES DEL CONTRATO, sin que el Concesionario tenga derecho á reclamar contra los acuerdos que en este sentido tomen los Ayuntamientos.»

Serán ayuntamientos de bárbaros con salvajes, para engendrar una monstruosidad.

¡Qué cara pondría el Ministro! Diría para su casaca: se han invertido los papeles:

No abre la boca el maestrillo que no diga un disparate.

**

Acordó un día, por unanimidad, nuestra Corporación Municipal, en ocasión que los republicanos tenían mayoría, la construcción de un Matedero, con sujeción á un pliego de condiciones redactado y aprobado por TODOS aquellos mismos ediles. En el pliego de condiciones consignóse de una manera clara, explícita, terminante que, bajo ningún pretexto ni motivo, se despojará al Concesionario del percibo de los cinco céntimos por kilo de carne sacrificada.

«Acudid á la subasta, postores. Constrúyase el Matedero, y una vez se hayan realizado las obras, cuando el Concesionario haya invertido en ellas cuantiosos capitales, ah, entonces buscaremos una triquiñuela cualquiera, seremos juez y parte, haremos bueno el refrán *allá van leyes do quieren reyes*, ó concejalillos republicanos, y nos incautaremos tan guapamente de lo que venía percibiendo el Concesionario.»

Descubramonos ante ese nuevo Moyano que viene á reformar la legislación de todo el orbe. Célebre fué Tortosa por su *Llibre de les Costums escrites*, pero más lo va á ser ahora por el librico del maestrillo, de ese maestrillo que, ante el Congreso de los Diputados, sostiene que los Ayuntamientos pueden suspender las condiciones de un contrato en obras que hayan de realizar ó se hayan realizado.

¡Y dos Gobernadores civiles que no lo han sabido interpretar así, ni las Comisiones provinciales donde había mayoría de diputados republicanos!

Es terrible el tal Marcelino. Sus campañas en el Congreso corren parejas, ó Parejes, con las que realizó desde los escaños concejiles.

Cámara de la Propiedad Urbana

Se recomienda encarecidamente á los propietarios socios de la misma que, para evitarse no pocos perjuicios, antes de aceptar nuevos inquilinos se informen de la Sociedad, pues ésta lleva un registro de malos inquilinos.

Las consultas son gratuitas.

El Secretario General.

Mejoras en «Libertad»

En este número inauguramos una sección agrícola que no dudamos resultará muy interesante para este país.

Asimismo, ó primeros de año, introduciremos, Dios mediante, algunas reformas, como publicación de grabados, algunos de ellos para ilustrar la mencionada sección agrícola.

A LOS HERNIADOS

El día 30 de cada mes visita en esta ciudad, en la fonda Barcelonense, el acreditado ortopédico don José Pujol de Reus.

L'AREILTE

Compañías Francesas de Seguros
Autorizadas de conformidad á las Leyes

Contra incendios (1857) Capital social suscrito: francos 12.000.000. Capital desembolsado: francos 3.000.000. Reservas por diferentes conceptos en 31 Diciembre 1912: francos 6.900.000.

Sobre la vida (1878) Capital social suscrito: francos 4.000.000. Capital desembolsado: francos 1.000.000. Reservas por diferentes conceptos en 31 Diciembre 1912: francos 61.000.000.

Contra los Accidentes (1881) Capital social suscrito: francos 4.000.000. Capital desembolsado: francos 1.000.000. Reservas por diferentes conceptos en 31 Diciembre de 1912: francos 35.706.116'7.

Contra el Pedrisco (1906) Capital social suscrito: francos 4.000.000. Completamente desembolsado. Reservas por diferentes conceptos en 31 Diciembre de 1912: francos 2.400.000.

Agente general en Tortosa: **Don Francisco Calbet**, calle de Baños, núm. 2

Anuncio autorizado por la Comisaría General de Seguros en 3 de Febrero de 1914

Tintorería de Santiago Aguilera

Puertaerrisa, 15, Barcelona

Este establecimiento montado con los adelantos modernos conocidos en el ramo de tintorería. Se tiñen y lavan al vapor toda clase de trajes de señora y caballero.

¡ATENCIÓN! Por un precio económico quedan como nuevas todas las prendas de vestir, cualquiera que sea su género. Especialidad en los abrigos, cortinajes, manteos y sotanas, uniformes, etc.

Para en argas dirigirse á la Viuda de Tomás Estorach
SAN BLAS, 7.—TORTOSA

RAYOS X

ELECTRICIDAD

Dr. A. Llorca Piñol

Ferrerías.—TORTOSA

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

Federico Garcin Trobat

Despacho y fábrica: CAMBIOS, núm. 19, (junto al Puente particular)

Esta casa es la única en Tortosa y su comarca que emplea la presión hidráulica para la fabricación de sus baldosas, excluyendo en sus mezclas la arena de río (sólida) y emplea la misma clase y calidad de primeras materias que las que utilizan las casas Escofet y C.ª, de Barcelona y otras.

Pidan hoy mismo el certificado de un gran número de clientes, entre ellos algunos arquitectos é ingenieros, é infinidad de empresarios de obras y albañiles, que atestigian haber empleado con el mayor éxito mis mosaicos, después de haber ensayado otros con escaso ó nulo resultado.

Pidan, pues, estos certificados de garantía y muestras al despacho y fábrica.

Cambios, núm. 19, (junto al Puente particular)

Hojalatería fundada en 1879

Eduardo Lluch Calvo

Gran Lámpara Z Se vende aquí

LA MEJOR Y MAS BARATA

Plaza de la Catedral, 1 y Tablas Viejas, 24.—TORTOSA

Francisco Calbet Balagué

CORREDOR REAL DE COMERCIO

Apartado de correos, num. 9.—Telegramas: Corredor Calbet
Teléfonos, número 1, 52 y 54

DESPACHO: Calle de San Ildefonso, Esquina á la de Baños.

SU DOMICILIO PARTICULAR: Calle de Obispo Asnar, 7, 2.º.—TORTOSA

INTERVENCIÓN EN LAS OPERACIONES SIGUIENTES

Compra y venta de valores del Estado y de empresas particulares, en si acto, y por encargo, á los precios de la cotización oficial de la Bolsa de Barcelona, en el día de la operación.

Cumplimentación de órdenes de bolsa en España y en el extranjero.

Compra de monedas de oro.

Cambio de toda clase de monedas y billetes de banco extranjeros.

Intervención en las operaciones que hayan de hacerse en el Banco de España y banqueros particulares.

Negociación de papel extranjero.

Pago de toda clase de cupones de papel de la deuda del Estado y de empresas particulares. Los cupones de la Deuda Interior al 4 por 100 y el 5 por 100 amortizable, se pagan dentro de los 30 días anteriores al vencimiento.

Taller de Ebanistería

CARPINTERIA Y TAPICERIA

DE

Manuel Panisello

Depósito de muebles de todas clases y gran surtido en los de viena

Única casa que se dedica al arreglo y decoración de salones.

Especialidad en muebles de encarga.

Almacenes de Blauquet y Anea.

MÁQUINAS PARLANTES

y discos doble cara ODEÓN

Instrumentos de música de todas clases.

Se venden y alquilan Pianos y armoniums.

Se arreglan toda clase de Gramophones.

Pídanse catálogos de aparatos y discos que se remitirán gratis.

(Moncada, 16 y Carmen, 2 y 3)

— TORTOSA —



Moncada, 6 y Carmen 2 y 3

ZAPATERIA de Joaquin Monllaó

Calzado á medida de todas clases

Composturas quedando el calzado como nuevo

Sin competencia en los precios

Elegancia y solidez

PLAZA DE AGUSTIN QUEROL, 3

En dicho establecimiento se reciben encargos

para Barcelona, Reus y Tarragona

MANUFACTURA DE CALZADO

ANGEL, NUM. 15.—TORTOSA

Juan Moreso

Especialidad en la medida y clases de lujo

Calzado de todas clases, cosido y claveteado

Casa fundada en 1866

VENTAS AL CONTADO—PRECIO FIJO Y SIN COMPETENCIA

Disponible

Disponible

T. HOMEDEN

MÉDICO HOMEÓPATA

CONSULTAS DE 10 Á 12 Y DE 6 Á 7 TARDE

Médico numerario de Hospital Homeópata del Niño de Dios y del Sanatorio marítimo para niños escrofulosos, de Barcelona.

Ex médico del Dispensario de la Academia Homeopática de Barcelona.

MERCED, 5.—TORTOSA

TALLER
de escultura y marmolería
Mariano Martí
En esta casa se hallan espuestas lápidas, cruces, chimeneas y todo lo perteneciente al ramo, procedente de una acreditada casa de Valencia, á precios reducidos.
LÁPIDAS DE 25 Á 2000 PESETAS.
Hay extensos muestrarios de PANTEONES, LÁPIDAS Y CRUCES.
San Antonio, 12.—TORTOSA

Instituto de Vacunación
(Representación del Dr. Ferrán)
ANGEL, 16, PRAL.—TORTOSA
Inoculaciones preventivas contra la RABIA Y LA VIRUELA
La favorable acogida dispensada á este INSTITUTO por los Ayuntamientos, la clase médica y el público demuestran la necesidad en esta comarca de un CENTRO donde se puedan ser vacunadas con la misma eficacia, rapidez y técnica que en Barcelona.
En este INSTITUTO se han practicado muchas inoculaciones contra la RABIA, seguida de éxito curativo. La inoculación debe empezarse después de la mordedura, antes de los 10 días; á los 15 días ya no se aplica.
Doctor Sabaté
Especialidad en partos
Enfermedades de mujeres y niños

En el depósito de vinos y licores de JUAN BAUBLI CABANES, encontrareis un gran surtido en el ramo de botillería, tanto en marcas del país como extranjeras, visitadlo y os convenceréis. Dicha casa es la única que vende en esta plaza el Cognac «Fine Champagne London».
Se sirven á domicilio, vinos de la Rioja, desde 60 céntimos botella en adelante.—SAN BLAS, 26.